2025年10月19日/星期日 本版编辑/丁珏华 本版视觉/戚黎明

自民党与日本维新会同意结盟

高市早苗有望在首相指名选举中胜出

新华社上午电 日本多家媒体18日报道, 执政党自由民主党与主要在野党之一日本维新 会已就联合执政基本达成共识,预计于20日签 署相关协议。

共同社等日本媒体援引两党高层人士的话报道,自民党已同意接受日本维新会所提将国会议席数削减10%等条件,日本维新会将以"内阁外合作"形式与自民党结为执政盟友,即日本维新会成员不加入新内阁。

日本维新会定于19日在大阪召开常任理事会,其党首吉村洋文和自民党新任总裁高市早苗预计20日签署联合执政协议。日本媒体表示,两党结盟意味着高市早苗几乎确定在21日举行的首相指名选举中胜出。

日本首相指名选举在国会众参两院进行, 在第一轮投票中得票过半者即可当选;若无人 获得过半票数,得票数居前两位者进入第二轮 投票,得票多者获胜。

据日本众议院和参议院官方网站数据,自 民党在众议院465个席位中拥有196席,日本维 新会拥有35席;自民党在参议院248个席位中 拥有100席,日本维新会拥有19席。媒体指出, 由于在野党阵营无法团结一致,即使进入第二 轮投票,高市早苗也将胜出。但自民党和日本 维新会联手后,在众议院合计议席仍不过半数, 高市早苗施政恐将面临诸多挑战。

日本维新会与立宪民主党、国民民主党三个在野党15日举行党首会谈。三党在国会议席数相对较多,如果能组建联盟,推选统一竞选者,将有望阻止高市早苗当选首相。但15日会谈中,三党未能达成一致。日本维新会17日宣布,停止与另外两大在野党合作协商。



7日本维新会党首吉村洋

在加勒比海域"秀肌肉"授权中情局秘密行动

以"缉毒"为名施压 美国有多重考量

委内瑞拉高度戒备

罪组织向美国输送毒品"为由,悬赏5000万

美元缉拿委内瑞拉总统马杜罗,随后又以"打击拉美贩毒集团"为由,在委内瑞拉附近

加勒比海域部署多艘军舰。据美媒报道,美

国已在加勒比海地区集结约1万名士兵、8

权中情局在委内瑞拉开展秘密行动。马杜

罗对此强烈谴责,表示拉美地区对此行径

"不欢迎、不需要"。委内瑞拉外长希尔发布政府公报,指责美国此举违反国际法。

军事演习,检验武装部队和民兵组织的指挥

和通信能力。马杜罗号召委内瑞拉民众加

入民兵组织,并宣布启动"独立200计划"以

组织协调各地方军队和民众力量,保护石油

除军事部署外,特朗普15日说他已授

委内瑞拉对美国步步紧逼保持高度戒本月初,委内瑞拉在全国范围举行特别

艘军舰、1艘核动力潜艇和多架战斗机。

近几个月来,美国先是以"涉嫌诵过犯



化工、电力电信、码头、医院等重要设施。

美国多重战略意图

美国多次强调在委内瑞拉附近海域增加军事部署是为"缉毒",但美国缉毒署近年报告显示,委内瑞拉并非流入美国毒品的主要来源地。分析人士认为,美国以"缉毒"为名在地区"秀肌肉",背后有多重战略意图。

首先,在委内瑞拉制造混乱。法国《费加罗报》说,美国在委内瑞拉附近部署的军事力量远超缉毒所需,真实目的或是推动委内瑞拉政权更迭。有分析认为,美国试图以军事威胁和经济制裁使马杜罗政府深陷困境,并向委内瑞拉反对派传递"政治信号"。

其次,威慑其他拉美国家。委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授德尔加多指出,委内瑞拉位于加勒比海南岸,与哥伦比亚、巴西等国接壤,地缘重要性突出,美国试图通过对委内瑞拉施压来威慑其他地区国家,使它们在经贸、航道等问题上对美国妥协。

巴西247新闻网文章指出,美国的"战略盘算"是扼杀拉美一体化,阻止多极体系形成。

另有分析指出,美国的军事施压是"政治作秀",目的是牟取政治利益。英国《卫报》表示,特朗普政府在加勒比海域的行动旨在展现强硬形象,巩固选民"基本盘"。

地区国家强烈谴责

美国长期将拉美视为"后院",通过军事行动、经济制裁等方式粗暴干涉拉美国家内政。如今美国以"缉毒"为名对委内瑞拉施压干涉,引发地区多国强烈谴责。

巴西总统卢拉表示,世界其他地区已有军事干预引发严重人道灾难的教训,拉美必须避免重蹈覆辙。玻利维亚总统阿尔塞点名美国在地区的军事部署"是新殖民主义的回潮"。古巴国家主席卡内尔对马杜罗和委内瑞拉人民表达支持,呼吁团结。

委内瑞拉卡拉沃沃大学社会科学院教授德尔加多认为,"门罗主义"的阴霾一直笼罩在拉丁美洲,今天被美国围困的是委内瑞拉,明天就可能是地区其他国家。"只有以集体行动维护自身主权、应对外部胁迫,才能有效打破美国控制拉美的图谋。"

新华社记者 田睿 席玥

俄提议建"普京-特朗普隧道"

新华社上午电 俄罗斯负责对外投资和 经济合作的总统特别代表德米特里耶夫16 日提议,与美国合作在白令海峡修建"普京-特朗普隧道",以连接两国并联合勘探资源。

德米特里耶夫当晚在社交媒体上说,在 俄罗斯和美国阿拉斯加州之间建立"和平桥 梁"的构想可追溯到冷战时期,并发布了一张 当年绘制的路线草图,以及一张新隧道的可 能路线示意图。

德米特里耶夫提议由美国企业家马斯克旗下隧道建设企业博林公司承建该隧道,理由是传统造价成本超过650亿美元,而借助

博林公司的技术可控制到80亿美元以内。

俄罗斯本土与阿拉斯加州之间隔着白令海峡,海峡最窄处宽约82公里,而美俄所属岛屿之间最近距离仅约4公里。

就在16日,美国总统特朗普与俄罗斯总统普京通电话,随后宣布两国元首近期将在匈牙利首都布达佩斯会晤。分析认为,德米特里耶夫在通话后发出这一提议,意在对美国发起"魅力攻势",重启两国关系。

伊核协议限制条款 伊朗称已到期终止

新华社德黑兰10月18日电 伊朗外交部18日发表声明说,《联合全面行动计划》(即伊核协议)及其所对应的联合国安理会第2231号决议规定的10年期限于当日到期,决议中针对伊朗和平核计划所设的各项限制及相关机制均应视为终止。

声明指出,第2231号决议于2015年由安理会通过,并将伊朗核问题列入防扩散议程。根据决议安排,伊朗在履行核限制措施的同时,相关制裁应逐步解除并最终终止。既然规定期限已经结束,原有机制理应自然失效,伊朗核问题也应从安理会议程中移除。

声明强调,安理会处理伊朗核问题的主要目标是确保伊朗核计划的和平性质,这一目标已完全实现,国际原子能机构的任何报告均未否定这一事实。尽管受到英国、法国、德国和美国的压力,该机构从未认定伊朗违反其保障监督义务。

伊朗外交部表示,今后伊朗的核计划应与任何《不扩散核武器条约》无核武器缔约国的核计划一样被一视同仁,依据保障监督协定接受国际原子能机构常规监督,而不应再受额外限制。伊朗将继续坚持通过外交途径解决分歧,同时维护自身主权与和平核计划的正当性。

标普下调法国 主权信用评级

新华社巴黎10月18日电 国际信用评级 机构标准普尔17日发布报告,将法国长期外币发行人违约评级从"AA—"下调至"A+",评级展望从"负面"调整为"稳定"。这是标普 近一年半内第二次下调法国主权信用评级。

标普原定11月底公布法国主权信用评级报告,但近期法国政局变化,该机构决定提前发布报告。报告指出,尽管法国政府本周已向议会提交2026年预算草案,但法国"公共财政的不确定性依然很高",这可能抑制投资和私人消费,影响经济增长,进而拖累整体经济基和

报告认为,2025年法国公共财政赤字占国内生产总值的比重预计将达到政府设定的5.4%目标,但如果不额外采取有力措施削减赤字,法国财政整顿的进展将慢于预期。

法国经济与财政部长莱斯屈尔18日接 受采访时表示,标普下调法国主权信用评级 是"对清醒和责任的呼吁"。他强调,为增强 市场和评级机构信心,政府与议会必须共同 努力通过预算案并保持财政稳定。

另一国际评级机构惠誉9月以政治动荡持续、预算案久拖未决、债务水平持续上升为由,将法国长期外币发行人违约评级从"AA-"下调至"A+"。